

## 脱贫攻坚进行时

泸水市万余群众易地扶贫搬迁——

## 挪出穷窝窝奔向新生活

崭新的家具，大红的福字，洁净的地板，娇艳的鲜花，挂在客厅墙上的习近平总书记考察云南时接见怒江傈僳族自治州干部群众代表的照片……走进泸水市六库镇大龙塘安置点，建档立卡户王义华家里，洋溢着搬迁后的喜悦。王义华是泸水市易地扶贫搬迁2731户11045名建档立卡贫困户中的一位。

“以前老家不通公路、不通电。住的是破旧的土墙房，孩子上学、看病都不方便。搬到这里，活法全变了。”王义华说，搬迁后，他到苗

圃基地打工，孩子在附近学校上学，妻子在超市卖东西，一家人的生活发生了翻天覆地的变化。

泸水市是典型的民族直过区、地处边境一线的边疆区，深度贫困“三区三州”中贫困发生率较高的县（市）之一。目前，还有11764户44038名建档立卡贫困人口，大多数分散居住在一方水土养不活一方人的大山褶皱里。

这几年，泸水市依托怒江新城建设，在脱贫攻坚中重点推进易地扶贫搬迁和特色小镇建设等工程。实施完工了大兴地镇维拉坝、怒江

新城叶子花居、称杆乡双奎寨等地恩思落等一大批易地扶贫搬迁安置点，给高寒贫困山区建档立卡贫困户搬离大山、搬离贫困创造了良好条件。

在易地扶贫搬迁中，泸水市充分考虑搬迁对象对交通、就业、就学、就医的需求，因地制宜、统筹规划。完善安置点的生活设施，改善交通出行环境和公共服务配套建设。积极兑现新一轮退耕还林补助资金，鼓励农村土地流转，盘活土地资源。科学规划搬迁户原住地发展，实施规模种植、养殖业，让搬迁

户既挪穷窝，又换穷业断穷根。

泸水市还依托城市和重点集镇建设，做到易地扶贫搬迁与城镇扩容相结合，与产业园区建设相结合，积极引导搬迁群众融入城镇、集市服务体系，投身于建筑、餐饮、运输和特色生态产业发展。让搬迁进城农民实现地域转移、身份和职业转换，实现了就业方式、人居环境、社会保障等由乡到城的重大转变，让搬迁群众发展有基础、增收有保障、致富有路子，做到搬得出、稳得住、能发展。

本报记者 李寿华 通讯员 程晓玲

屏边县白河镇大力发展药材种植——

## 小砂仁结出增收致富果

3月惊蛰过后，野草与砂仁在田地里争抢养分，屏边苗族自治县白河镇桐子村委会的杨开祥正忙着除草。他期待着这100余亩的砂仁“宝地”，如去年般再为他带来五六十万元的收入。

自开展精准扶贫工作以来，白河镇以“加快推进重点绿色产业和高原特色农业发展进程，带动农民群众增收致富”为目标，实施“一村一品，一海拔一产业”条带式产业新模式。根据立体气候的特性，白河镇在山区发展药材种植产业，其中以种植砂仁为主。

种植大户杨开祥是砂仁产业的“带头人”。“2012年，我带回来650棵砂仁苗开始种植。”杨开祥手指公路边一座山地的高处示意，那就是砂仁在这个小村子开始扎根的地方。曾担任了10年桐子村委会双龙小组组长的杨开祥丝毫不吝啬将“生财之道”教给其他村民：“作为双龙小组的党支部书记，我有义务将种植经验教给大家，让大家都能通过砂仁增收。”现在，以最初的两亩地为中心，砂仁地连片辐射，“爬”满了山间。

为鼓励农户种植，白河镇党

委、政府组织各村干部、驻村队员、挂钩联系人积极到农户家中宣传，对种植砂仁的建档立卡贫困户进行补贴，每亩按照110株计补助200元，户均不超过3亩，共发放补助资金135.04万元。目前，白河镇以桐子、坡头、胜利村委会为重点种植区，其余村委会小规模种植，共种植砂仁5万余亩，实现总产值3000余万元，产业发展态势良好，为打造白河镇特色产业品牌及加快贫困户脱贫步伐奠定了坚实基础。

“白河镇通过砂仁种植推广迈

出了脱贫的步伐，但就目前来看，砂仁交易仍停留在粗放的阶段，价格受市场波动影响较大。下一步，我们计划争取资金和技术扶持，推进砂仁深加工，增加产业附加值，让砂仁产业走得更稳固。”白河镇副镇长姜志远说。

如今，白河镇数万亩山地穿上砂仁“绿衣”，配套种植的苦楝子果树为砂仁的成长“保驾护航”，对当地土壤的固本保水起到了一定作用。经济效益与生态效益共同驱动，白河镇的脱贫道路越走越宽。

本报记者 王丹

## 丽江市开展“世界水日”普法宣传

本报讯（记者 康平）3月22日，丽江市水务局联合市文水局、古城区水务局、玉龙县水务局以及丽江市水务集团，共同开展了以“坚持节水优先，强化水资源管理”为主题的“世界水日”“中国水周”普法宣传活动。

活动现场，水利相关法律法规、知识等主题宣传展板，吸引了众多市民和游客驻足观看。工作人员向群众发放了《中华人民共和国水土保持法》《中华人民共和国水法》《水资源相关知识问答》等宣传资料，并讲解各类水法知识，解答群众提出的丽江水资源状况、节水用水常识等问题。

活动共计发放法律法规宣传册1.6万余份、水知识相关问答1000余份。下一步，水务系统还将开展进校园、进社区、进企业的宣传活动。

## 天保边检站开展法治宣传

本报讯（记者 黄鹏 通讯员 王廷盖）连日来，云南天保出入境边防检查站开展了“法治宣传固边防”活动，掀起边境地区法治宣传热潮。

活动现场，天保边检站所属各分站及天保口岸执勤点采取图片展览、悬挂横幅、发放宣传资料、设立法律咨询台等形式，向广大出入境旅客、过往群众和商户开展扫黑除恶、缉枪治爆、禁毒及出入境（边）境管理等方面的法律法规宣传，呼吁群众积极投入到平安边境建设中来。此次活动共发放宣传资料5000余份，解答法律咨询100余人次。

## 四级河长打通治理“最后一公里”

上接第一版

“河长既能发现问题，又能监督解决问题，打通了治理的‘最后一公里’。”州河长制办公室工作人员介绍，红河州突出“一长一事、一长一效”，督促各级河（湖）长每年至少定一件事、干一件事、成一件事，推动河（湖）长制从有名向有实、从有巡向有治转变。

基层河长怎么巡河？周然三有一个“法宝”——手机“河长制”APP。打开系统平台，模块中包含应急监控、日常管理、曝光台等子模块，一旦出现污染情况，可拍照上传至信息化平台，由相关部门进一步整治。

看着眼前向东流淌的勐龙河，周然三说：“我的上面有州级、县级河长，下面还有村级河长，各级始终绷紧‘守水有责，守水尽责，守水负责’的弦，遇到问题一竿子插到底，我们的河湖治理一定能一天天见到实效。”

本报记者 李树芬



3月19日，春日暖阳下的镇雄县母享镇穿洞村辣椒苗培育基地，鲜红的党旗迎风飘扬，几十名干部和群众齐心协力忙春耕，一派其乐融融的劳作景象。

为帮助辣椒种植户统一育苗、发展辣椒产业增收致富，穿洞村成立了由驻村扶贫工作队、省委下派镇雄帮助脱贫攻坚工作队、母享镇镇村干部、穿洞村

村级劳务队组成的50多人的育苗工作队伍。为了完成300多株辣椒苗的培育任务，几天来，大家顶着烈日牵线、标地、挖地、撒种、盖膜……各项工作分工协调、配合无间。大家饿了吃个烧洋芋，累了在田地里坐一坐，不怕苦不怕累不怕脏，一起开心地劳动。有人手心磨起了茧，脚划破了皮，却没有一句怨言。

水井村民小组40岁的残疾

贫困妇女申登巧，在育苗工作中特别卖力，劳作丝毫不输于常人。他们一家打算种植辣椒12亩，以每亩3600元收入计，预计半年内实现毛收入4万多元。

“谢谢你们来帮忙，你们也休息一下吧！”看见党员干部们挑水挑粪，苦活重活抢着干，穿洞村沟口村民小组建档立卡贫困户涂勋感动地说。

本报记者 谢毅 通讯员 唐远超

## 大姚：春收春种掀热潮

时下，楚雄彝族自治州大姚县各乡镇掀起春收春种热潮，当地群众一边抢抓节令平整田地、播种，一边采收小春作物。目前正值青蚕豆上市销售的好时节，农户们积极采收，增加收入。图为金碧镇龙林村委会庙门小组群众在田间采收青蚕豆。

本报记者 饶勇  
通讯员 梁家礼 摄



## 农行“柑橘贷”在华宁首发

本报讯（记者 李莎 通讯员 唐明伟）“农行这6万元贷款真是帮了我的大忙，解决了购买化肥、农药等资金问题，今年柑橘增收有希望！”3月21日，玉溪市华宁县，在农业银行“柑橘贷”助力乡村振兴支农惠民活动上，华宁县华溪镇竹居村39岁的村民王进福高兴地说。

“柑橘贷”是在华宁县首发的农行信用贷款产品，由农行华宁县支行向柑橘种植户发放，贷款金额

为3000元至10万元不等，具有利率低、期限灵活等特点，且一次审批，3年内均可循环使用。当天，农行华宁县支行共发放“柑橘贷”221笔，金额1241万元，预计今年可发放贷款2亿元。未来，农行省分行将把华宁“柑橘贷”的成功模式复制推广到全省各地，支农惠民助力云南乡村振兴。

据介绍，华宁县将以做强华宁柑橘品牌为目标，将特色水果

## 我省红十字会系统全面启动参与城乡社区治理工作

本报讯（记者 陈云芬）3月20日，全省红十字会系统参与城乡社区治理启动会及组织建设系统培训在昆明举办，标志着我省红十字会系统全面启动参与城乡社区治理工作。

据了解，我省红十字会系统长期开展的“三救”“三献”核心业务以及“三基础”“三特色”工作，一直都立足于社区，扎根在基层，服务全社会。2014年全面实施的红十字“五进”项目（进机关、进学校、进社区、进农村、进企事业单位），进社区是其中的重点。今年3月，省民政厅、省红十字会联合下发《关于充分发挥红十字会在加强和完善城乡社区治理中作用的实施意见》，并按照示范带动、全面推广的思路，联合昆明市及

盘龙区红十字会在盘龙区青云街道青裕社区试点打造示范社区，扩大社区服务供给，维护社区和谐稳定，提升社区应急管理水平，推进社区精神文明建设。

会议提出，全省红十字会系统参与城乡社区治理，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕省委、省政府决策部署，找准红十字会在城乡社区治理中的准确站位，将救灾、救助、救护和无偿献血、人体器官捐献、造血干细胞捐献，以及志愿服务、养老服务等红十字业务向社区延伸，筹资、筹物、筹项目，开展人道救助和互助，当好城乡社区治理的助手，做好党和政府在人道领域的助手，让社区群众有更多获得感。

## 开展扫黑除恶 建设善美云南

## 官渡区纪委监委强化监督责任严惩涉黑涉恶腐败和“保护伞”

本报讯（记者 茶志福 通讯员 王俊伟 杨静渝）扫黑除恶专项斗争开展以来，昆明市官渡区纪委监委充分发挥监督监察专责机关的优势，发起严惩涉黑涉恶腐败和“保护伞”的强大攻势。截至2019年1月，共排查处置线索18件，问责2人，党纪政务立案6人，惩治涉黑涉恶腐败和“保护伞”政务立案并采取留置措施1人，正在办理7件。

加强舆论引导，吹响扫黑除恶“集结号”。通过参与全区扫黑除恶宣传活动、印制扫黑除恶宣传折页、“廉洁官渡”微信公众号和“昆明官渡纪委”官方微博推送相关消息等方式，让广大群众进一步了解开展扫黑除恶专项斗争的重要意义，知晓黑恶势力“保护伞”涉及的范围和具体内容，多手段营造舆论氛围。

健全工作机制，部署扫黑除恶“作战图”。进一步建立健全线索管理、分析研判工作机制，对涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索，统一交由区纪委监委扫黑办进行接收、管理、分办。对办案干扰多、阻力大的问题线索，提级办理。对涉黑涉恶

和腐败问题长期深度交织、层级高、范围广、影响恶劣的案件，由区扫黑办直查直办、挂牌督办。此外，对涉黑涉恶重点人员专门讯问、逐一提审，重要线索循线深挖、逐一见底。

压实监督责任，下达扫黑除恶“督战令”。区纪委监委扫黑办统筹协调组和直查直办组，全面掌握工作进度，分析研判存在问题，督促推动工作落实。建立健全专项统计、定期通报、工作预警等制度，加强上下联动和对下督导，对见“黑”不见“伞”，长时间打不开工作局面，上报涉黑涉恶腐败和“保护伞”线索迟迟未能破零的街道纪工委和纪检组，进行预警、约谈和问责。

强化线索摸排，深挖涉黑涉恶“保护伞”。紧盯建筑工程、交通运输、商贸集市、娱乐服务等涉黑涉恶问题易发多发的行业和领域，延伸执纪监督触角，结合街道纪工委、派驻纪检监察组“探头”和巡察“探照灯”作用，确保涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题一挖到底无遗漏。同时，全面筛查黑恶势力违法犯罪案件，绝不放过任何一条线索。

## “云花”优势产品市场份额全国领先

上接第一版

就单品而言，大花蕙兰、盆栽玫瑰和多肉植物已成为盆花三大拳头品种，其中大花蕙兰年产量达560万盆，占全国总产量的90.3%，规模和质量已超韩国和日本；盆栽玫瑰产量4000万盆，占全国总产量的80%有余。

花卉种苗（球、籽）是产业发展的核心竞争力。省农业农村厅负责人介绍，近年来，我省凭借产业基础和优越的气候条件，以鲜切花为主的种苗产业发展喜人，康乃馨、菊花等种苗实现了规模化和标准化生产，英茂康乃馨、虹之

省加工用花卉发展平稳，加工用花卉包括食用、药用、工业和其他用途花卉，2018年总面积为106.6万亩，其中食用和药用花卉规模最大，占加工用花卉总面积的71.6%，达76.3万亩，产品主要有玫瑰、万寿菊、铁皮石斛等，生产区域覆盖全省16个州（市）。

## 全省供销系统服务“三农”成绩亮眼

上接第一版

在助推扶贫工作方面，曲靖市成立了为农综合服务有限责任公司，探索发展“专项资金股权代持”试点工作；彝良县供销社牵头成立农业产业发展协会，扶持发展天麻、花椒、马铃薯、黑山羊等特色产业；省供销社通过派人深入定点帮扶村摸情况、定措施、给资金和开展“双联系—共建双推进”工作，指导发展农民专业合作社，协调引进企业培育特色产业助推脱贫攻坚。

在社有企业发展方面，推动各级供销社将工作重心转移到抓企业改革发展上来，认真谋划传统企业转型升级、加快培育新兴产业。全省已有控股参股企业909家，资产总额达281亿元，同比增长6.44%。与此同时，各地基层组织建设亮点频现。富民县通过完善“三会”制度恢复基层社7个，基层社服务丧失、功能退化的局面得到扭转；迪庆藏族自治

州将改造后的基层社建成商品经营门店，并做到统一标识、统一牌匾、统一装潢、统一商品摆放，面貌焕然一新。全系统新创建“百强县级社”2个，新改造提升166个基层社，新创建基层社标杆社5个，新评定五星综合服务社25个、四星级49个、三星级35个，新发展农民专业合作社示范社50个，督促66个县级社召开代表大会，完成行业干部人才培训8000人次以上，奋力打造云南新供销。

## 我省开展危化品和交通隐患排查治理

上接第一版

各地要严格落实党委、政府领导责任、企业安全生产主体责任和行业监管责任，全面加强道路交通安全责任落实。通过排查加快推动实施安全工程三

年行动计划，深入推进道路交通安全协同共治，大力实施道路运输领域安全防范能力提升工程、旅游业事故防范能力提升工程等重点工程建设，不断夯实安全生产基础。